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PRÆSTEN 
HAR 

ORDET 

Da vi nåede d. 1. november i år, var det to år siden, jeg flyttede til
Løgumkloster for at begynde min præstegerning her. Før det var jeg
præst på Fyn i tre små landsogne. Og det var en dejlig tid, men også en
stille tid. For mig var der ingen tvivl om, at jeg godt ville have lidt mere at
lave og nogle flere udfordringer – og det har jeg fået! For man kommer
ikke sovende til arbejdet i Løgumkloster Kirke. Det er dog også det, der
gør det så meget mere spændende og interessant. At være en del af en
kirke og en menighed, hvor der i den grad sker noget. Jeg tror, mange
danskere tænker folkekirken som lidt støvet og lidt kedelig, hvor der
ikke sker noget andet end til jul – men intet kunne være mere forkert.
Selvom Løgumkloster måske er lidt ekstraordinær (selvfølgelig), så er
folkekirken alt andet end kedelig og støvet. Vi er i den grad et levende
fællesskab. 
Vor primære opgave er at sikre forkyndelse af evangeliet, sådan som det
udlægges inden for vores evangelisk-lutherske ramme. Her er den
gudstjenestefejrende menighed kernen. Vi holder gudstjeneste for
menighedens skyld og ikke for gudstjenestens skyld. Derfor er de
forskellige led i gudstjenesten til for de, der deltager på en måde, så de
understøtter budskabet om Jesus Kristus som vores frelser. Læg dertil at
det levende fællesskab, som menigheden er, også understøttes på rigtig
mange andre måder. Foruden gudstjenesten er der foredrag,
sangaftener og andre menighedsaktiviteter. Særligt for Løgumkloster
Kirke fylder koncerter meget, da vores unikke kirkerum er så godt til
musik. Samtidig har vi aftensangen som en kerne i vores kirkeliv – jeg
kan kun anbefale, at man prøver det.
Men alt dette lever og fungerer kun, hvis der er en ramme. Her er
menighedsrådet den centrale aktør. Og ej heller her kommer man
sovende til det. For den lokale kirke er et stort skib at føre, og der er
mange opgaver. Jeg er dybt taknemmelig for det store engagement, der
dagligt lægges i at sikre rammerne for kirkens arbejde. 
Til dagligt er det uden tvivl medarbejderne, der bærer meget. De er
rygraden i det udførte arbejde. Det er næppe gået nogen forbi, at vi på
den front har haft lidt udskiftning. Men jeg vil dertil knytte den
bemærkning, at ja, der har været udskiftning, men andet vil næsten være
endnu mere utroligt. Dels vil man opleve, at medarbejdere også vil prøve
noget nyt, og dels mærker vi også, at vi som kirke har skullet spare
meget. Det er ikke noget, vi gør med glæde, men som en nødvendighed.
Jeg er dog meget fortrøstningsfuld for den kommende tid, hvor vi
efterhånden har udfyldt de vakante poster med nye og dygtige
medarbejdere, som er klar til at blive en del af vores kirkelige familie.
Det betyder ikke, at fremtiden nu bliver uden udskiftninger – men jeg
håber, at man som menighed aktivt vil deltage i at løfte det gode miljø i
kirken, og skulle man have spørgsmål, så skriv hellere end gerne til
menighedsrådet eller mig – det er meget bedre end at gisne. 
Her på vil jeg ønske jer alle et godt og lykkebringende nyt år. Jeg ser
frem til mange gode stunder sammen med jer.  
Sognepræst Simon Jylov 
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@reallygreatsite

Kære menighed i Løgumkloster. 
Som I måske har læst - eller set med egne øjne - har jeg været praktikant i
Løgumkloster Kirke med Simon som uddannelsespræst i efteråret 2025: to uger i slut
august og start september - og i skrivende stund er jeg i gang med de sidste tre uger,
som ligger i november. 

Pastoralseminariet 
At være i praktik hos en præst er en del af pastoralseminarie-uddannelsen, som jeg er
ved at tage. Pastoralseminariet er folkekirkens egen uddannelse: det er den praktiske
uddannelse i at være præst. Når man har taget den, kan man søge et præsteembede. 

Man kan gå på pastoralseminariet, hvis man har en kandidat i teologi eller en såkaldt
paragraf 1a- eller 2-ordning. Man kan blive optaget på disse uddannelser, hvis man
har erfaring eller en uddannelse, der er relevant for præstearbejdet. På disse
uddannelser læser man de vigtigste teologiske fag op. De teologiske uddannelser
giver den teoretiske basis for at være præst: vi lærer, hvad teologi er, hvilke teologier
der findes, og på hvilket grundlag man overhovedet kan udtale sig teologisk. Til det
får vi en masse baggrundsviden om bibelens og kirkens historie, så vi kan træffe
kritiske valg. For på universitet er der ikke bare én teologi, men masser. Vi får ikke en
færdig pakke, hvor nogen fortæller os, hvad folkekirkens teologi er, og hvordan den
skal formidles. I stedet bliver vi præsenteret for mange forskellige teologiske
retninger, tolkninger og traditioner. 

På universitetet blev vi trænede i at være kritiske, forstå andres argumentation og
tolkning osv. Og så - på pastoralseminariet - skal vi selv tage stilling og formidle et
budskab. Nu skal vi til selv at formidle et budskab. Derfor lærer vi, hvordan vi kan
formidle: vi får undervisning i tale og sang - nogle endda i messesang. Vi bliver
undervist i salmernes betydning, virkning og forfattere. Vi lærer om, hvordan en
højmesse er strikket sammen. Det var for mig lidt af en åbenbaring, hvor meget der
bliver kommunikeret i en ganske almindelig højmesse: hvert eneste lille ord betyder
noget - ofte ganske meget, præstens bevægelser udtrykker tro, og tonefaldet er med
til at skabe en stemning i rummet. Vi øver os også i at døbe, vie og skrive prædikener.
Vi bliver undervist i pædagogik og i at undervise konfirmander. Og vi øver os i at have
en såkaldt ”liturgisk figur”, blandt andet ved at balancere med en sten på hovedet –
hvilket er lettere for nogle end andre. 

 

Præstepraktik i Løgumkloster Kirke
Af Ingeborg Odgaard 
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Praktik
Og den allermest praktiske del af pastoralseminariet er netop praktikken. 
Praktik varer i alt fem uger, hvor alle studerende fra pastoralseminarierne - både i
Aarhus og København - er i praktik: i disse uger kan man derfor i mange kirker møde
en spæd prædikant. 
Målet med praktikken er fra pastoralseminariets side, at vi indføres i præstens
arbejdsopgaver. Simpelt… og så alligevel. 
Helt lavpraktisk får vi et skema med fra skolen med de opgaver, som vi skal nå at prøve i
praktikken. I starten handler det især om at observere praktikpræstens arbejde. Når vi
har set lidt med fra sidelinjen, skal vi selv gøre os erfaringer med præstens opgaver. 
Hvorfor praktik er vigtigt
For mig at se er praktikken vigtig, fordi den skaber en blidere overgang fra universitetet
til virkeligheden. Det kan være et stort skridt at træde fra universitetsboblen ind i den
virkelige verden: i en sort kjole og pibekrave. 
Teologistudiet varer seks år. Det er seks år med studier, bøger og eksamener, hvor
opgaven er at forholde sig til teorier. Og selvom seks år lyder af meget - og man reelt
kan nå at lære meget – så kan tiden gå overraskende hurtigt. Og pludselig står man
med et diplom i hånden - og ikke ret meget praktisk erfaring. For selvom studiet af
græske verber og Anselms satisfaktionslære er lærerigt, kan det ikke forberede en på at
stå foran alteret og en forventningsfuld menighed til en søndagshøjmesse. Men dét kan
praktik. Her kan man få lov til at stå på en prædikestol– både til en generalprøve, og en
generalprøve før generalprøven, hvis man har brug for dét. 
For som man siger på engelsk: the road is not the map… vejen er ikke landskabet. Så
selv efter 6 års studier af et kort, er det vigtigt at komme ud I landskabet med en
erfaren vejleder, inden man skal stå helt på egne ben.  
Fremtiden
Fredag d. 19. december afsluttes pastoralseminariet for denne årgang. Hvad tiden så
bringer for mit vedkommende, ved jeg ikke med sikkerhed endnu. Men under
pastoralseminariet er min begejstring for præstegerningen ikke blevet mindre - så
måske ses vi igen derude engang. Dog nok ikke lige i Løgumkloster Kirke, da jeg næppe
har merit til at få vippet Simon af pinden - endnu ;) 
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Klosteraften med lektor dr.theol. Nils Arne Pedersen fra Aarhus
Universitet om Ansgar - Nordens apostel. 

Tirsdag d.  10/3 kl. 19.30 i Dormitoriet
Hvem var Ansgar, og hvordan blev han forstået gennem den senere
Danmarkshistorie frem til i dag? Det vil foredraget belyse.

I 2026 er der gået 1200 år, siden benediktinermunken Ansgar begyndte sit arbejde
for at omvende vikingetidens danskere til kristendommen, der snart også blev
udstrakt til svenskerne. Bag Ansgar stod kirken og kejseren i Frankerriget, og
Ansgar var en visionær personlighed, der blev inspireret af syner og drømme. Selv
om hans arbejde var fyldt med modgang, og resultaterne var meget begrænsede,
ser det alligevel ud til, at de to menigheder, som han grundlagde, fortsatte med at
eksistere i de omtrent 100 år, der gik, før den danske konge lod sig døbe, og hele
landet gik over til kristendommen.

Klosteraften med Michael Kruse Nielsen,
programkoordinator Løgumkloster

Refugium og tidligere højskolelærer. 

Tirsdag d. 24/2 kl. 19.30 i Dormitoriet

Under titlen "Jeg vil ikke indrømme døden noget
herredømme over mine tanker! – om livsfilosofi"
vil Michael Kruse Nielsen tage os igennem en aften i
livsfilosofiens tegn. 
Gratis. Der serveres en kop kaffe/te og et stykke kage. 
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Senere i middelalderen overdrev man Ansgars betydning
og tænkte sig, at han allerede havde døbt danske konger.
I kirkens liturgi blev han fejret som Danernes Apostel.
Efter reformationen blev han ikke glemt, og i det 19.
århundrede var der ligefrem en opblomstring af Ansgar-
begejstring, især hos Grundtvig, der skrev “Den signede
dag” til 1000-års jubilæet i 1826. Også i 1926 var der
Ansgar-jubilæum. Hvordan bliver Ansgar mindet i år, og
hvorfor bør Ansgar og den danske kirkehistorie have
betydning for menighederne i nutiden? 
Gratis. Der serveres en kop kaffe/te og et stykke kage. 
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Lad os tale om TRO
Det kræver mod – at tale om tro.

Mange af os bliver lidt usikre. Det er ikke så
let at tale om det, der virkelig betyder noget

for os.
Og tro betyder ofte noget for os. 

Men der kan også ske noget godt, når vi gør
det. Særlig hvis vi er gode til at lytte til

hinanden.
Det kan sætte tanker i gang.

Vi bliver lidt klogere, når vi vover at lytte til
hinanden.

Derfor fortsætter vi
Vi mødes blot 1 time.

Hver aften begynder vi med at lytte
til andre, der taler om tro. 

Så fortsætter vi samtalen med
hinanden.

Vi mødes i konfirmandstuen,
Storegade 7

- Den 28. januar kl. 19.00
- Den 25. februar kl. 19.00
- Den 26. marts kl. 19.00

Samtalen ledes af                       
Heine Holmgaard, sognepræst

Motto:

Vi er forskellige mennesker
der vover at tale om TRO

Koncert den 31. marts kl. 19.30 med Brønshøj Kirkes Pigekor

Bente Kiil Toftegaard (tidl. Sørensen) var fra januar 1994-september 1998
organistassistent i Løgumkloster Kirke og stod også der for korarbejdet for

børn og unge. Hun glæder sig nu til at vise Brønshøj Kirkes Pigekor den
smukke kirke. Repertoiret afspejler flere sider af dansk kormusik med kendte

komponister som bl.a. Carl Nielsen, N.W. Gade, C.E.F. Weyse.



Af Elsemarie Dam-Jensen

I Løgumkloster er der en særlig skik mht. bedeslag, dvs. de klokkeslag der lyder på
bestemte tidspunkter fra klokkerne i kirkens spir. 
Til almindelige gudstjenester er der de ”normale” 3 x 3 bedeslag for Faderen, Sønnen
og Helligånden, men kl. 7, 12 og 19  ringes der tre ekstra, korte og hurtige ”klemt”, og
det gør der også før aftensangen kl. 17.30. – Og hvorfor nu det?
Hvis man overhovedet har hørt de tre ekstra slag, har mange klosterborgere måske
troet, at det var noget, pastor Bork Hansen indførte i 1960´erne, men det er faktisk en
gammel, sikkert middelalderlig, tradition i Løgumkloster. 
Bendt Gammeltoft-Hansen (1932-2008), der i mange år var klokkespilspædagog ved
Løgumkloster Kirkemusikskole og kirkeministeriets konsulent i sager vedrørende
klokker og klokkespil, skrev i 1981 en artikel om denne særlige tradition. Artiklen kan
læses i tidsskriftet Acta Campanologica (1981 vol. 2 nr. 10).
Han fortæller, at de tre klemt i middelalderen var til ære for Jomfru Maria.
I dag er vi vant til, at klokkeringningen signalerer, at nu er der gudstjeneste eller
andre handlinger i kirken, men i middelalderen havde klokkeringningen en anden
funktion. Her var den en mere direkte kommunikationsform, der fortalte, at nu skulle
man – dér hvor man gik og stod – bede en bøn. De tre klemt menes at have været en
opfordring til at bede et Ave Maria, den ”englehilsen”, som Jomfru Maria modtog fra
englen Gabriel, da han forkyndte, at hun skulle føde Jesus: ”Hil dig, Maria – fuld af
nåde – bed for os”.
I nedskrevne kirkeregler fra middelalderen indskærpes det, at man skal huske de tre
klemt. I Slesvig kostede det i 1497 f.eks. tre mark i bøde, hvis man glemte at fremsige
Ave Maria knælende, når de lød morgen og aften! Klemtene er på den måde et levn
fra den katolske tids Mariadyrkelse. Men de har ikke overlevet uden modstand fra
myndighedernes side! Ved reformationen ønskede de nye lutherske biskopper, de
såkaldte superintendenter, at afskaffe alle rester af katolicisme, og derfor også
Maria-slagene. 

Tre klemt for Jomfru Maria
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Koncert i Løgumkloster Kirke søndag den 8. marts kl. 16.30 
med koret Coro da Vinci under ledelse af David Allinson.

Coro da Vinci består af ca. 30 dygtige amatørsangere fra Danmark,
Sverige, Norge, England og Frankrig. Musik: værker fra renæssancen

obs!
obs! ‌‌
obs!‌
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Peder Palladius (1503-1560), der var biskop
over Sjællands Stift lige efter
reformationen, skriver f.eks. i sin
visitatsbog (her gengivet i et nutidigt
sprog): ”(Den ringning) som vi plejer at kalde
Mariklok, det er rettelig fredsklokke, hvor I
særligt skal bede om fred; og på det sted,
hvor I pladrede ”Hil Maria”…. der kunne I
lære denne fredsbøn af jeres sognepræst…”
Men gamle vaner er som bekendt svære at
afskaffe, så mange steder i landet fortsatte
man med at ringe ekstra slag på mange
forskellige måder. 
I området omkring Løgumkloster slog man
– og slår man fortsat! – de ”normale” 3x3
bedeslag og de tre ekstra Mariaslag.
Bendt Gammeltoft-Hansen mener, at det
kan skyldes pave Urban IV´s forordning fra
midt i 1200-tallet om, at Ave Maria skulle
slutte med tilføjelsen: ”Jesus Christus,
Amen”. På den måde kunne man fortolke de
tre ekstra slag ind i en protestantisk
sammenhæng!

Mariaslagene har overlevet indtil vor tid i Løgumkloster. Vi
kan glæde os over, at man på den måde har slået et slag for
traditionerne i den gamle klosterkirke – gennem mange
protestantiske generationer! På falderebet kommer der lige
endnu en klokkehistorisk detalje: Da jeg læste korrektur på
artiklen, var den ledsaget af et foto af den ene af de to
klokker, som der i dag ringes med fra spiret. De stammer
begge fra 1925 og er såkaldte genforeningsklokker. Disse
klokker blev hængt op i mange sønderjyske kirker efter
Genforeningen til erstatning for de klokker, man havde
været tvunget til at aflevere til omsmeltning til kugler og
kanoner i forbindelse med 1. Verdenskrig. Så den
middelalderlige Mariaringning foregår altså på en ny klokke,
som i 2025 havde 100-års-jubilæum!



LØGUMKLOSTER KIRKE

Tirsdag, 6. januar 
19:30 Nytårskoncert med Michael
Mathiassen, trompet og Lise-Lotte
Kristensen, orgel

Torsdag, 12. februar 
19:30 Stumfilm og orgel. Se og hør
Chaplin på en anderledes måde. Organist
Niels Jørgen Munk Møller. 

Søndag, 8. marts
16:30 Koncert i Løgumkloster Kirke med
koret Coro da Vinci

Søndag, 15. marts 
19:30 Koncert i Løgumkloster Kirke med
Klosterkirkens Munkekor i Horsens

Tirsdag, 17. marts 
19:30 SMUK – Slesvigske Musikkorps
Koncert i Løgumkloster Kirke

Tirsdag, 31. marts 
19:30 Koncert med Brønshøj Kirkes
Pigekor

Lørdag, 24. januar 
16:00 Fortællingens dag ved Unna-Pernille
Gjørup

Onsdag, 28. januar 
19:00 Lad os tale om TRO 

Onsdag, 4. februar
19:30 Klosterbio - Det sidste paradis på jord

Tirsdag, 24. februar 
19:30 Klosteraften - Med Michael Kruse

Onsdag, 25. februar 
19:00 Lad os tale om TRO 

Onsdag, 4. marts 
18:30 dansk-tysk præstegårdsaften i den
tyske præstegård

Tirsdag, 10. marts 
19:30 Klosteraften - med Niels Arne
Pedersen

Torsdag, 26. marts 
19:00 Lad os tale om TRO 

Onsdag, 7. januar 
19:30 Menighedsrådsmøde

Tirsdag, 17. februar 
19:30 Menighedsrådsmøde

Onsdag, 18. marts 
19:30 Menighedsrådsmøde

Altid i konfirmandstuen bag præstegården -
hvis andet oplyses det på hjemmesiden

Løgumkloster markerer Fortællingens Dag.
Kom til fortælling lørdag eftermiddag 
den 24. januar 2026 kl. 16.00 til 17.20 i

Kapitelsalen.
’Med højskolesangbogen i bagagen’

 
Ved flakkende stearinlys i Kapitelsalen vil
den lokale fortæller Unna-Pernille Gjørup
fortælle til fælles fornøjelse, ligesom vi skal

synge sammen - sange der passer til
fortællingen.

Arrangementet er gratis 

KIRKENYT 10

AKTIVITETS- OG GUDSTJENESTEPLAN 
JANUAR-FEBRUAR-MARTS  

SOGNEARRANGEMENETER KONCERTER

MENIGHEDSRÅDSMØDER
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Søndag, 1. marts - 2. s. i Fasten 
09:00 Højmesse ved Heine Holmgaard
14:00 Tysk gudstjeneste ved Matthias Alpen
 
Søndag, 8. marts - 3. s. i Fasten 
10:30 Højmesse ved Heine Holmgaard

Søndag, 15. marts - Midfaste 
10:30 Højmesse ved Simon Jylov

Søndag, 22. marts - Mariæ bebudelsesdag 
10:30 Højmesse ved Simon Jylov

Onsdag, 25. marts 
19:30 Mariæ bebudelse - aftengudstjeneste

Torsdag, 26. marts 
10:15 Plejehjemsgudstjeneste - Lindevang

gudstjenester
Påskens

29

w
w
w
.Løgum

klosterkirke.dk

MARTS

Palmesøndag
10.30  Familievenlig gudstjeneste

2
APRIL

3
APRIL

4
APRIL

Skærtorsdag
17.30
Gudstjeneste med efterfølgende spisning -
tilmelding på hjemmesiden eller til
74744747

Langfredag
10.30
Langfredagshøjmesse

Påskelørdag
22.00
Påskenatsgudstjeneste

5
APRIL

Påskedag
10.30

GUDSTJENESTER
Torsdag, 1. januar - Nytårsdag 
10:30 Nytårsgudstjeneste
Lørdag, 3. januar 
17:00 Helligtrekongersgudstjeneste

Søndag, 4. januar - Helligtrekonger 
10:30 Højmesse ved Simon Jylov
14:00 Tysk gudstjeneste ved Matthias Alpen
17:00 Helligtrekongersgudstjeneste

Søndag, 11. januar - 1. s. efter Helligtrekonger 
10:30 Højmesse ved Simon Jylov med dåb

Søndag, 18. januar - 2. s. efter Helligtrekonger 
10:30 Højmesse ved Heine Holmgaard

Søndag, 25. januar - S.s.e Helligtrekonger 
10:30 Højmesse ved Birgitte S. Larsen

Torsdag, 29. januar 
10:15 Plejehjemsgudstjeneste - Lindevang

Søndag, 1. februar - Septuagesima 
14:00 Tysk gudstjeneste ved Matthias Alpen
19:00 Lysmesse ved Simon Jylov - kyndelmisse

Søndag, 8. februar - Seksagesima 
10:30 Højmesse m. dåb ved Simon Jylov

Fredag, 13. februar 
17:30 Familiegudstjeneste

Lørdag, 14. februar 
11:00 Dåbsgudstjeneste

Søndag, 15. februar - Fastelavn 
10:30 Højmesse ved Simon Jylov

Onsdag, 18. februar 
17:30 Askeonsdag - Indledning til Fasten 

Søndag, 22. februar - 1. s. i Fasten 
10:30 Højmesse ved Simon Jylov

Torsdag, 26. februar 
10:15 Plejehjemsgudstjeneste - Lindevang

6
APRIL

2.Påskedag
10.30

Efterfølgende fernisering af
konfirmandernes påskebilleder.  

Festgudstjeneste 

Højmesse 



I år vil vi markere Kyndelmisse lidt anderledes. I stedet
for en almindelig højmesse kl. 10.30, vil vi samles kl. 19 d. 1.
februar til en stemningsfuld gudstjeneste, hvor lyset for
alvor kommer i centrum. Kyndelmisse falder den 2.
februar hvert år. Ordet kyndelmisse er en fordanskning af
det latinske ord missa candelarum, som betyder lysmesse.
Kyndelmisse er altså en lysfest. 
Man kan ikke læse noget om kyndelmisse i Bibelen, men vi
fejrer kyndelmisse på baggrund af en begivenhed i
Bibelen. Det er fremstillingen af den nyfødte Jesus i
templet.
I templet tager en gammel mand ved navn Simeon Jesus i
sine arme. Simeon har af Helligånden fået at vide, at han
ikke skal dø, før han har set Herrens salvede, altså Kristus.
Nu, hvor han har set Jesus, bryder han ud i en takkesang
til Gud. Han forstår nemlig, at Jesus ikke bare er et
almindeligt barn, men Kristus.
I sin lovsang kalder Simeon Jesus for ’et lys til åbenbaring
for hedninger’. Så man fejrer altså også Jesus som lyset
midt i mørket – og det bliver ikke meget mere konkret
end i den mørke februarmåned. I den katolske kirke
indvier man derfor lysene til hele årets kirkebrug ved
kyndelmisse.
(Kilde - delvist taget fra Bibelselskabets beskrivelse af
Kyndelmisse)

KYNDELMISSE 
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HELLIGTREKONGER
I den første del af januar vil vi fejre de hellige tre
konger. Det er et levn fra den katolske tid, hvor
netop de hellige tre konger eller de tre vise mænd,
som vi også kender dem som, blev fejret og
markeret. 
Særligt i Løgumkloster har vi den faste tradition, at
vi holder Helligtrekongersgudstjeneste lørdag og
søndag i den første weekend op mod
Helligtrekongers søndag. Både lørdag og søndag er
der gudstjeneste kl. 17, og alle er velkomne, men for
at deltage i den efterfølgende spisning, skulle man
have tilmeldt sig. 

http://www.bibelselskabet.dk/BrugBibelen/BibelenOnline.aspx?book=luk&id=3&chapter=2b&order=3&bookpos=#v29


ASKEONSDAG

MARIÆ BEBUDELSE

I Løgumkloster Kirke har vi nu tradition for at bruge en fastekalender, som et redskab
til den enkelte i fastetiden.  
Fastetiden er en periode over 40 dage, hvor man som menneske afstår fra det, der er
med til at påvirke livet i en negativ retning, og samtidig opøver det, der er med til at
påvirke livet i en positiv retning. 
Fastekalenderen er inddelt med små mulighedsopgaver samt en bibeltekst og en
salme. Man kan bruge dele, det hele eller slet intet af det, men fastekalenderen er en
hjælp til dig, som gerne vil påvirkes positivt. Fastekalenderen kan findes i kirken eller
på vores hjemmeside. 
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FASTEN

Som det nu efterhånden er en tradition, vil vi også her i 2026 markere
Askeonsdag. Det er en gammel tradition, som er kommet frem igen i
folkekirken. Oprindeligt var det sådan, at man tog sidste års palmeblade,
brændte dem og brugte asken derfra. Askeonsdag er den første dag i
fasten. Den falder 40 dage før påskedag, søndage fraregnet. 
Ved gudstjenesten på askeonsdag tegner præsten med aske et kors på de
troendes pander eller hænder som tegn på bodfærdighed. Aske er et
gammelt religiøst symbol på bod, og ritualet omtales så tidligt som hos
abbed Ælfric af Eynsham(ca. 955 – ca. 1010). I dag minder asken os om, at vi
er kommet af støv, og at vi skal blive til støv, og dermed gå ind i fasten med
ydmyghed. Vi markerer Askeonsdag d. 18. februar i forbindelse med
aftensang kl. 17.30, hvor nadveren så vil udgå. 

På Mariæ Bebudelse fejrer vi, at Maria fik at vide af
ærkeenglen Gabriel, at hun skulle blive gravid og
føde Guds søn. Oprindeligt lå Mariæ
bebudelsesdag fast den 25. marts, nøjagtigt ni
måneder før juledag, altså så længe som en
graviditet varer. Folkekirken har ingen helgener,
og derfor har Jomfru Maria heller ikke samme
status i folkekirken som i den katolske kirke. Den
danske kirke bevarede dog ved reformationen i
1500-tallet Mariæ bebudelsesdag som helligdag.
Ved en helligdagsreform i 1770 blev dagen flyttet
til 5. søndag i fasten, søndagen før palmesøndag.
De seneste år er der kommet en fornyet interesse
for Maria i folkekirken. Flere kirker holder
tematiske gudstjenester til Mariæ bebudelsesdag.
Mange steder er dagen forbundet med musik, da
der gennem tiden er komponeret meget
kirkemusik til Marias ære. 
I år vil vi foruden den obligatoriske højmesse om
søndagen på Mariæ bebudelsesdag også holde en
aftengudstjeneste d. 25. marts kl. 19.30 på den
oprindelige dag. Dette ikke mindst fordi
Løgumkloster Kirke er indviet til Jomfru Maria. 

https://lex.dk/beregning_af_p%C3%A5skedagens_dato
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LANGFREDAG

PÅSKENAT

PÅSKEDAG

PALMESØNDAG

SKÆRTORSDAG

PÅSKEN 

2.PÅSKEDAG

Palmesøndag vil vi traditionen tro holde en gudstjeneste, som er let og enkel. På
den måde begynder vi let, og vi trækker Påsken ned i øjenhøjde og taler om, hvad
der skal ske. Efter gudstjenesten vil der være fernisering af konfirmandernes
påskebilleder, som vi havde stor succes med sidste år. Gudstjeneste d. 29/3 kl.
10.30.

I Løgumkloster Kirke er Påske, ligesom den er i hele den kristne kirke, årets
højdepunkt! Herunder kan du læse om de forskellige påskedage, hvor og hvordan

de markeres. 

Skærtorsdag er dagen for fællesspisning. Jesus spiste det sidste måltid med sine
disciple, og selvom vi ikke vil spise det sidste måltid sammen, så vil vi dog nyde
mad i fællesskab. Vi begynder med gudstjeneste og efterfølgende er der spisning
med mad fra refugiet. Til spisningen kræves der tilmelding, og dette kan gøres
til 74744747 eller på sms til 40119220. Gudstjeneste d. 2/4 kl. 17.30. 

Langfredag markeres i år med en højmesse kl. 10.30. Vi skifter hvert år mellem en
liturgisk gudstjeneste, hvor der veksles mellem læsninger og salmer og så den
klassiske højmesse, hvor der er både prædiken og altergang. Det er den mørke
dag, hvor der ikke er levende lys i kirken, og hvor vi mindes den grusomme
korsfæstelse. Gudstjeneste d. 3/4 kl. 10.30.  

Som det efterhånden er en tradition, så holder vi i kirken Påskenatsgudstjeneste.
Påskelørdag er den eftertænksomme dag, hvor disciplene og kvinderne sørgede
over tabet af Jesus. På den dag venter man på underet, som sker Påskemorgen. I
ventetiden kan vi reflektere over vort eget liv og det offer, som Jesus bragte for
os. Gudstjeneste d. 4/4 kl. 22.00. 

Påskedag er den store festdag, hvor vi i den grad vil fejre, at graven er brudt, og
at Jesus stod op fra de døde. Det er vores absolut største højtidsdag, og hele
fundamentet for vores tro. Dagen markeres med en festgudstjeneste, hvor vi har
hele udtrækket. Gudstjeneste 5/4 kl. 10.30. 

2.påskedag er den sidste dag i den store påskeuge. Her er der plads til at samle op
og reflektere. Vi markerede i 2025 2.påskedag ved at gå hele Påsken igennem. Ved
deadline til dette kirkeblad er vi endnu ikke helt færdige med alle påskeplanerne,
hvorfor vi i løbet af det nye år vil afsløre hele programmet for jer på hjemmesiden
og sociale medier. Gudstjeneste 6/4 kl. 10.30. 



FAMILIE-
GUDSTJENESTE

PLEJEHJEMSGUDSTJENESTE

DÅBS-
GUDSTJENESTE

I Løgumkloster Kirke har vi en fast aftale
med Plejecenter Lindevang om
gudstjeneste den sidste torsdag hver
måned, dog juli undtaget. Til
gudstjeneste på Lindevang har vi altid
masser af salmer med og altergang. Man
er som pårørende til en beboer på
Lindevang altid velkommen til at være
med til gudstjeneste. Jo flere vi er, jo
bedre. Til gudstjenesten deltager
foruden præsten også den ene af kirkens
organister samt kirkesangeren. 

Klar til fastelavn? 
Familiegudstjeneste

om masker 
13/2 kl. 17.30 

Fastelavn er mit navn - men
hvem er bag masken? 

Vi forbereder os til fastelavn
med en familiegudstjeneste
om masker og det at gemme

sig bag en maske. 

Efter gudstjenesten spiser vi
sammen og laver

fastelavnsmasker 

Få dit/jeres barn døbt
lørdag d. 14/2 kl. 11

Én gang hvert kvartal holder vi
lørdagsdåb. 

Dåbsgudstjenesten ligner en
almindelig gudstjeneste, men er

dog uden altergang. Her er dåben i
fokus, og der er plads til at ønske

salmer også. 

Hvis man ønsker at holde dåb
lørdag d. 14/2 kan man ringe til

præsten på 74744747 eller skrive til
kordegnen på HEKH@km.dk
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På medarbejderfronten har vi fået ansat en ny organist, Alexander Pedersen, som
startede primo november. Han er ansat 20 timer om ugen og vil især varetage
aftensang og kirkelige handlinger i ugens løb. Læs mere om ham andetsteds i
bladet!
I skrivende stund er arbejdet med at få ansat to nye kirketjenere også i fuld gang.
Vi glæder os over, at fugningen af kirkens gulv skrider fremad, det ser rigtig godt
ud. I december har der været pause i arbejdet pga. de mange aktiviteter i
julemåneden, men så tager håndværkerne fat igen her efter nytår.
Elevatorprojektet er påbegyndt. Midt i november holdt vi det første møde med
den arkitekt, som skal gennemføre forprojektet.
Også en renovering af konfirmandhuset i Storegade er ved at blive sat i gang. Der
bliver tale om en nyindretning og modernisering af selve konfirmandlokalet samt
en hårdt tiltrængt renovering af køkken- og toiletfaciliteter, hvor det hidtidige
depotrum inddrages i køkkenet, som er meget småt, når der fx er møder og Kaffe
på Kanden. 

På de interne linjer er Ole Caspersen blevet valgt ind i provstiudvalget, hvor
Simon Jylov sidder som præsterepræsentant. Elsemarie Dam-Jensen blev
genvalgt til Ribe Stiftsråd.
Der har længe været et ønske om at anskaffe en ny, rød messehagel fremstillet af
uldstof, vævet af væversken Hanne Vedel, Aabenraa. Provstiet har hjulpet med at
søge fonde, og midt i november fik vi besked om, at Augustinus Fonden har
bevilget det fulde beløb til anskaffelse af messehagelen, så det er vi glade for.
Med den nye messehagel er hele kirkeåret ”dækket ind” i Løgumkloster Kirke
med tekstiler vævet af Hanne Vedel.
Et tiltag med en særlig gudstjeneste om eftermiddagen Allehelgenssøndag blev
indført i 2024 og gentaget i 2025. Gudstjenesten er naturligvis åben for alle og
ikke kun for de pårørende, der har mistet familiemedlemmer i det forgangne år.
Der har været mange positive reaktioner på denne tjeneste, og den vil derfor
blive fortsat også i de kommende år.

NYT FRA
MENIGHEDSRÅDET
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 Undervisningen af minikonfirmander er i 2025 blevet varetaget af Nr. Løgum
Sogn. Til gengæld har Simon Jylov alle konfirmander fra både Løgumkloster og
Nr. Løgum sogne i 2025/26 pga., at præsteembedet i Nr. Løgum er vakant.
Løgumkloster Kirke har valgt at genoptage medlemskabet af den såkaldte
Cistergruppe, en organisation for tidligere og nuværende cistercienserklostre i
Europa. Simon Jylov bliver kontaktperson.

Der har været flere store koncerter i kirken i løbet af efteråret 2025. To gange har
der været fuldt hus, dels ved Masker i Marsken-koncerten d. 26. 10. og ved
koncerten med Haderslev Drengekor d. 1. 11. Det er dejligt, når kirken er fyldt med
glade koncertgængere – både børn og voksne!
Også i forbindelse med genindvielsen af Frederik IX´s klokkespil d. 9. 11. var alle
pladser besat i kirken. Både officielle gæster med økonomiminister Stephanie
Lose i spidsen og en stor del af Løgumklosters borgere deltog både i
gudstjenesten og i indvielsen af klokkespillet, hvor man både synligt og hørligt
kunne glæde sig over det smukke resultat af arbejdet med restaureringen.      
   
       På menighedsrådets vegne 
            Elsemarie Dam-Jensen

           

Organist Alexander Pedersen 
Ansat fra 1. november 2025

Jeg hedder Alexander Christian Pedersen, er
21 år og er født og opvokset i Øster Højst.
Jeg har spillet musik fra en tidlig alder, og

begyndte min uddannelse som organist for
fem år siden, da jeg startede på

Løgumkloster Kirkemusikskole. Jeg flyttede
til Løgumkloster for ca. et år siden sammen

med min kæreste og fik min KMOK-eksamen
fra kirkemusikskolen i sommers. Derudover
er jeg også ansat som organist i de syv kirker

i Visby og Brede pastorat.
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Babysalmesang
foråret 2026

Syng og dans med din baby i Løgumkloster
Kirke! Et tilbud til nybagte forældre og deres

spædbørn 3-12 mdr.
Vi begynder torsdag den 22. januar 2026 kl.

10.00
Tilmeld dig og dit barn til 10 torsdage med

sang og hygge. Mellem kl. 10.00-10.45 synger
vi salmer, børnesange og sjove sanglege – med

vægt på sanseopmærksomhed, musikalske
stemninger og nærvær. Bagefter danner kaffe,
saft og frugt rammerne for hyggeligt samvær.

Tilmelding på nedenstående link
https://forms.churchdesk.com/f/Dj6CAuRtMg

Torsdag, 22. januar 
Torsdag, 29. januar 
Torsdag, 5. februar 
Torsdag, 12. februar 
Torsdag, 19. februar 
Torsdag, 26. februar 

Torsdag, 5. marts 
Torsdag, 12. marts 
Torsdag, 19. marts 
Torsdag, 26. marts 

Kirkens hobbygruppe
Sidste lørdag i hver måned

fra 9.30 til 11
i konfirmandstuen

I Løgumkloster Kirke har vi i en tid haft en
hobbygruppe, som mødes og laver alverdens

kreaprojekter.
Det er for børn og andre kreative sjæle.

Så mød op og vær med.
Kontaktperson er Jennifer Hoogland

Tlf: 21248075

Lørdag, 31. januar 
Lørdag, 28. februar 
Lørdag, 28. marts 
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Nytårskoncert i Løgumkloster
Kirke tirsdag den 6. januar kl. 19.30
med Michael Mathiassen , trompet

og Lise-Lotte Kristensen, orgel

Kom til en koncert med festlig nytårsmusik.

Michael Mathiassen er ikke en ukendt person
for tilhørerne i Løgumkloster. Michael har
nemlig med stor succes deltaget i flere
festlige sammenhænge som
gøglergudstjenester og store højmesser.
Michael har evnen til både at spille svagt og
sprudlende, men altid med nærværende tone.
Denne gang bliver det så sammen med
organist i Løgumkloster Lise-Lotte
Kristensen. Der bliver noget kendt og lidt
mindre kendt både for solo orgel og orgel og
trompet.

Stumfilm og orgel. Se og hør Chaplin på en anderledes måde

Løgumkloster Kirke torsdag den 12. februar kl. 19.30 .
Kom og hør og se en anderledes koncert. Denne aften er der nemlig mulighed for at opleve

noget så sjældent som stumfilm ledsaget af improviseret orgelmusik. 
Løgumkloster kirke får besøg af Niels Jørgen Munk Møller, der er ansat som organist i

Ansgars Kirken i Aalborg, og han vil improvisere til Charles Chaplin filmen ”The Kid” . Vi
møder den velkendte Chaplin-figur Vagabonden, som stilles over for nogle valg. Skal han

følge sin egen magelighed og leve sit eget liv, eller skal han forbarme sig over det hjælpeløse
barn?

Entre 50 kr

Søndag d. 15. marts kl. 19.30
Koncert i Løgumkloster Kirke

Klosterkirkens Munkekor i Horsens
Et gregoriansk, enstemmigt kor vil fylde

kirkerummet.
Koncerten 15. marts lægger sig imellem to

store Maria-fejringer i den katolske kalender,
Mariæ Renselsesfest og Mariæ Bebudelse, og

programmet vil bære præg af musikken til
disse dage.

Koncert i Løgumkloster Kirke den 17.
marts kl. 19.30 med Slesvigske

Musikkorps
Historie og musik går hånd i hånd!

35.000 sønderjyder marcherede mod
skyttegravene, da den tyske kejser indkalte dem

til krigstjeneste under Første Verdenskrig.
6.000 af dem vendte aldrig hjem.

 Det er alle dem samt alle dem, der mistede en
far, søn eller bror, koncerten med SMUK –

Slesvigske Musikkorps den 17. marts kl. 19.30 i
Løgumkloster Kirke handler om.



Alle hverdage mellem 17.30 og 18 er
der aftensang, hvor alle er velkomne.
Onsdag med altergang. 
Aftensang er en enestående
mulighed for at komme i kirke og få
skuldrene ned. Løgumkloster Kirke
er det eneste sted i landet med
aftensang hver aften. 
Vi hører musik, synger to salmer og
lytter til dagens tekst. 

Hveranden torsdag i lige uger er der
strikkecafe i konfirmandstuen kl. 14.
Her strikkes til velgørenhed. Der
strikkes sammen, og over
strikketøjet er der plads til en god
snak og en kop kaffe. 
Alle er velkomne. 
Torsdag, 8. januar
Torsdag, 22. januar
Torsdag, 5. februar 
Torsdag, 19. februar
Torsdag, 5. marts 
Torsdag, 19. marts 

Hver torsdag fra kl. 9.00-11.00 byder
Løgumkloster Kirke med hjælp af
frivillige værter på gratis kaffe/te og
boller i konfirmandstuen. Der bliver
snakket om stort og småt, og du
bestemmer selv, hvor længe du vil
deltage. Du er velkommen til at tage
din nabo, ven eller veninde med.
Har du lyst til at være frivillig og
hjælpe Kaffe på Kanden, så kontakt
Kirsten Christensen. 

Aftensang Kaffe på Kanden

Strik med mening
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“Ro på”
Henover foråret er der “ro på”,
hvor alle er velkomne. Her er
plads til refleksion og eftertanke.
Vi mødes i kapitelsalen (gå
gennem turistindgangen). 
Onsdag, 7. januar
Onsdag, 21. januar
Onsdag, 4. februar
Onsdag, 18. februar
Onsdag, 4. marts
Onsdag, 18. marts
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Hvert efterår ser jeg frem til at begynde
konfirmationsundervisningen. Det er altid en
fornøjelse, men også en udfordring - hvordan gør
man lige kirke, tro og kristendom interessant for
teenagere i dagens Danmark? For det skal helst være
lidt interessant, for at de lærer det, men jeg oplever
dog en meget stor interesse for “de store spørgsmål”
- hvad betyder det at tro? Hvad er døden? Hvad er
meningen med livet? Og ikke mindst “hvor mange
gange skal vi gå i kirke?”. I år har jeg allieret mig med
tre frivillige, da der er mange konfirmander. Det
fungerer godt og giver bedre plads til spørgsmål og
ro til at kunne løse opgaverne. Det er ikke nemt at
lære trosbekendelsen eller fadervor, men de unge
gør en indsats. I den kommende tid skal vi arbejde
med diakoni, døden, Påsken, og så er tiden næsten
gået. Jeg håber, I vil sige hej til de unge mennesker,
når I møder dem!
Undervisning er en af kirkens kerneopgaver, og
sammen med konfirmandundervisning er
minikonfirmander, sommerskole og foredrag en
vigtig del af det, vi laver som kirke. 

Konfirmandundervisning
Af Simon Jylov
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I mange år har jeg gerne villet lave en julekalender på Facebook. Det er et oplagt
medie til at lægge daglige videoer, billeder eller blot historier op, som man kan glædes
over i juledagene, mens vi tæller ned til juleaften. 
Samtidig er jeg af den klare overbevisning, at kirkens arbejde samtidig skal være
oplysende og gerne lærerigt. 
Ole Caspersen og jeg har længe talt om, at vi godt kunne bruge flere billeder af kirkens
interiører, samt af de mange figurer, som optræder i kirken. Derfor besluttede vi os
for at lave en julekalender, som viser nogle af de personer, som er afbildet i kirken. Vi
har lagt vægt på, at vi gerne vil fremhæve nogle af de kvinder, som er i kirken, og som
måske er mindre kendte. Samtidig valgte vi personer og ikke interiører. Og slutteligt
de historier, som er mest drabelige. I den tidlige kristne kirke måtte mange lade livet
på grusom vis i kampen for deres tro. Det fortjener fortsat opmærksomhed og
anerkendelse. Jeg har valgt to eksempler ud her, og resten kan findes på kirkens
hjemmeside - www.løgumklosterkirke.dk. 

Julekalender på Facebook
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Ole Caspersen har sørget for de meget fine billeder, og vi skylder en stor tak til Niels
Sterum for hans store forarbejde i bogen “Løgumkloster Kirkes inventar”, hvorfra vi
har hentet meget information og inspiration. Men det har samtidig krævet en del
research via både Lex.dk, den katolske kirke i Danmarks hjemmeside, forskellige
kunstbøger og en smule fra Wikipedia. Jeg har haft glæden af at samle det hele og
udfærdige de små tekster til billederne. Jeg håber, man vil finde dem på hjemmesiden
og glæde sig over dem. Her vil de billeder, vi har brugt også fremgå i al deres pragt.  

Sognepræst Simon Jylov 



Simon L. Jylov
Kbf sognepræst 
Mail: Sijy@km.dk

Telefon: 74744747/
40119202

Heine Holmgaard
Sognepræst

Mail: Heih@km.dk
Telefon: 21774493

Elsemarie Dam-Jensen
Formand for menighedsrådet

Tlf: 51213968
Mail:

elsemariedamjensen@gmail.com

Helene Feddersen
Kordegn

 Mail: Hekh@km.dk

Christian Hansen 
Kirkegårdsleder

Mail: Crha@km.dk
Telefon: 40842494

Lise-Lotte Kristensen
Organist og musikansvarlig

Mail: Lilk@km.dk
Telefon: 20488103

Dorthe Olesen
Næstformand /
Kontaktperson

telefon: 42537180
Mail: guldhus@gmail.com

Carsten Tygesen 
Kasserer

telefon: 30700445
Mail: carsten.tygesen@sol.dk

Svend Rasmussen
Kirkeværge
Formand for

diakoniudvalget
telefon: 20324739

Mail: svend@elses.dk

Egon Christensen
Formand for kirke- og

kirkegårdsudvalget 
Telefon: 26400756

Mail: egonc98@hotmail.com

Mona Eichner
Sekretær 

telefon: 28720357
Mail: 

lille-mona@hotmail.com

Ole Caspersen
Formand for 

udstillingsudvalget
Telefon: 61189290

 Mail: ole6240@gmail.com

Alexander Pedersen
Organist 

alex229d@hotmail.dk
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Mahara Jakobsen 
Kirkesanger


